
บทท่ี 5 
สรุปผลการวิจัยและขอเสนอแนะ 

 
5.1 สรุปผลการวิจัย 
 5.1.1 รูปรางโหมดของใบเล่ือยวงเดือน และแผนบางรูปวงแหวน 
  จากผลการทดลองหารูปรางโหมดของใบเล่ือยวงเดือน และแผนบางรูปวงแหวนมีความ
สอดคลองกัน และมีรูปรางโหมดเชนเดียวกับการวิเคราะหดวยวิธีไฟไนตเอลิเมนต ดังตาราง 5.1 
ตาราง 5.1 รูปรางโหมด 6 โหมดแรกของใบเล่ือยวงเดือน และแผนบางรูปวงแหวน 

ใบเล่ือยวงเดือน แผนบางรูปวงแหวน 
โหมด(n,m) 

การทดลอง ไฟไนตเอลิเมนต การทดลอง ไฟไนตเอลิเมนต 
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 5.1.2 การวิจัยความถ่ีธรรมชาติของใบเล่ือยวงเดือน 
  ผลการวิจัยหาความถ่ีธรรมชาติของใบเล่ือยวงเดือนโดยวิธีเรยเล-ริทซ จากสมการแผน
บางรูปวงแหวนโดยใชระยะวงพิทซของใบเล่ือยวงเดือนมาใชในการคํานวณ พบวาการคํานวณหา
ความถ่ีธรรมชาตินั้นไมสามารถนําทฤษฎีของแผนบางรูปวงแหวนซ่ึงมีเง่ือนไขขอบในแบบยึดแนน
มาใชไดโดยตรง เนื่องจากเง่ือนไขขอบในจากการทดลองจริงนั้นไมเปนลักษณะยึดแนนสมบูรณ 
แตกลับมีผลของสัดสวนความชันและโมเมนตเขามาเกี่ยวของ ดังนั้นเม่ือแกไขสมการใหเง่ือนไข
ขอบในเปนแบบยึดยืดหยุนแลวเปรียบเทียบระหวางผลการทดลองใบเลื่อยวงเดือน กับผลการ
คํานวณจากสมการโดยวิธีเรยเล-ริทซซ่ึงใชระยะวงพิทซของใบเล่ือยวงเดือนในการคํานวณ พบวา
คาท่ีไดมีคาคลาดเคล่ือนสูงสุดใน 3 โหมดแรกของใบเล่ือยวงเดือน 2.3 เปอรเซ็นต  
  สําหรับการคํานวณหาความถ่ีธรรมชาติของแผนบางรูปวงแหวนโดยใชเง่ือนไขขอบแบบ
ยึดยืดหยุน มีคาคลาดเคล่ือนสูงสุด 3 โหมดแรกของแผนบางรูปวงแหวน 5.1 เปอรเซ็นต เม่ือเทียบ
กับผลการทดลองของแผนบางรูปวงแหวน 
  ดังนั้นเม่ือตองการคํานวณหาความถ่ีธรรมชาติของใบเล่ือยวงเดือนสามารถใชรัศมี
วงพิทซของใบเล่ือยวงเดือนเปนรัศมีขอบนอก โดยใชเง่ือนไขขอบนอกปลอยอิสระ และเง่ือนไข
ขอบในแบบยึดยืดหยุน โดยวิธีเรยเล-ริทซ ในการคํานวณหาความถ่ีธรรมชาติ 3 โหมดแรกของใบ
เล่ือยวงเดือนโดยมีคาคลาดเคล่ือนสูงสุด 2.3 เปอรเซ็นต 
 
5.2 ขอเสนอแนะ 
 5.2.1  ควรศึกษาลักษณะการยดึช้ินทดลองท่ีมีผลตอการเปล่ียนแปลงของความถ่ีธรรมชาติ 
 5.2.2  การเสียหายของใบเล่ือยวงเดือนตัวอยางเม่ือพิจารณาจากทฤษฎีการแตกหักพบวาการ
เสียหายเกิดจากโหมดภาระดึง ซ่ึงสาเหตุการเกิดภาระดึงบนใบเล่ือยวงเดือนสามารถเกิดไดหลาย
สาเหตุดวยกัน และความถ่ีธรรมชาตินั้นเปนสาเหตุหนึ่งท่ีทําใหเกิดภาระดึงจากการแอนของใบเล่ือย
วงเดือน ดังนั้นการปองกันการเสียหายของใบเล่ือยวงเดือนจากการรับภาระดังกลาว ควรพิจารณาถึง
สวนอ่ืนๆ ประกอบดวยนอกเหนือจากความถ่ีธรรมชาติ 
 5.2.3  กรณีอัตราสวนของระยะขอบใน และขอบนอกอ่ืน ๆ  
  กรณีตองการหาความถ่ีธรรมชาติของแผนบางรูปวงแหวน 3 โหมดแรกท่ีอัตราสวนของ
ขอบใน และขอบนอกแบบอ่ืนๆ ซ่ึงมีเง่ือนไขขอบดานในยึดแนน ขอบดานนอกปลอยอิสระ และมี
อัตราสวนปวซอง 0.3 สามารถหาไดจากรูป 5.1-5.3 โดยหาคาอัตราสวนของรัศมีขอบใน(b)/ รัศมี
ขอบนอก(a) จากน้ันลากข้ึนตัดผานเสนโคงบนรูป แลวจึงลากไปทางดานซายมือเพื่อหาคา
สัมประสิทธ์ิความถ่ีธรรมชาติของโหมดตาง ๆ และนําคาท่ีไดแทนลงในสมการท่ี 5.1 และกรณีท่ีใช
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คํานวณหาความถ่ีธรรมชาติของใบเล่ือยวงเดือนนั้น ใหใช a เปนรัศมีวงพิทซ และใชการคํานวณตัว
แปรอื่น ๆ เชนเดียวกับแผนบางรูปวงแหวน 
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Frequency coefficients Ω0,0 :Poisson's ratio 0.3

y = 531.18x5 - 143.09x4 - 429.76x3 + 367.46x2 - 89.191x + 11.818
R2 = 1
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รูป 5.1 คาสัมประสิทธ์ิความถ่ีธรรมชาติของโหมด 1(0,0) 
 
 
 

Frequency coeff icients Ω1,0 : Poisson's ratio 0.3

y = 2092x5 - 3736.6x4 + 2747.6x3 - 972.66x2 + 180.43x - 9.0376
R2 = 1
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รูป 5.2 คาสัมประสิทธ์ิความถ่ีธรรมชาติของโหมด 2(1,0) 
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Frequency coeff icients Ω2,0 :Poisson's ratio 0.3

y = 2806.9x5 - 5304.6x4 + 4055x3 - 1482.2x2 + 271.29x - 13.376
R2 = 1
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รูป 5.3 คาสัมประสิทธ์ิความถ่ีธรรมชาติของโหมด 3(2,0) 


